Nahodna velié&ina X je dana pravdépodobnogt(nf fu_gk)c(l'* C =

Pa
’% pro x = —2 ,] L‘
p(x) = 4 5 prox=3 AA q
% pro x =1 '-3}- I]
0 jinak.

Urtete E(X). E(2X +5). E(X2). D(X) a D(2X + 1).

E() = L)+ v =1
E@xs\ =% As yome 3-2=7F
\z'-\pw E‘(O.%*SW‘-'-J/E(»«)%: >~

ECC)= Kt +1 3 t-6
‘DL)(\ - E()(t) -~ ‘E{Y\L: G\A?J-;\s
—D(Q;(-\-’\\———iz,-'])(’a = 20
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P¥iklad
(Nekorelovanejnahodné veli¢iny X a Y maji rozptyly D(X) = a a

"D(Y) = 2. Urtete konstantu a, jestlize rozptyl ndhodné veli¢iny
Z=3Y - X je D(Z) = 25.

DE-X) 7 PEN*D (= R0
zg-' %c\ﬁdf CLY \-7(\ O
=5y =4 D =

ﬁ

1R =5 () Tl - By
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\fvx\

Viimnéme si, Ze vyraz Xn—np vystupujici v Moivre-Laplaceové

v/ np(1—p)

vété je totéZ, co Xn—E(Xn) 4 jde tedy o tzv. normovanou

v/ D(Xn)
nahodnou veliéim@;@lﬁt&%transformovanou tak, aby
‘—wéla stredni_hodnotu 0 a rozptyl 1). Moivre-Laplaceova véta pak

Ul d %A mwa n A mrm ramladand $A40A mdhadnd Al iXiaa kIS
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Xw\o\/y
Budte A a X nezavislé ndhodné veliginy, splitujici X ~ N(0

P(A=1)= P(A= —1)=1/2. PoloZime-li Y = AX, pak

1 1
PY <y) = SP(§ <y)+5P(=X <y) = 2(y),

P x) ;
proto ma rovné&Z_Y rozdéleni N(0, 1). ] )l(:> _X)
’\~Qt(“j)\‘-§(*ﬁ
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s _ L Yi-n
n_‘/ﬁle 7

plati
lim P(S, < t) = 2(t),

n— o0

kde @ je distribu¢ni funkce rozdéleni N(0, 1).

qu‘ _ \‘(‘\"6‘_5\_ E("[;\ = 0
DY) =1

s |- ZEN) ©
{ =A § w },-)_._ -
D (_2—\1‘) ,._‘;’D(\T N i\(.\l ~ 0

NO“/WSM ET\\ Y g(\,\_ W\
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L|m|tr1| \.ét\, a odhady

|
b

Priklad

Mezi utiteli matematiky v CR je jich 10% s pfijmem p¥esahujicim
celostatni priimér. Kolik matematiki je tfeba pozvat na konferenci,
aby s pravdépodobnosti aspori 0,95 mezi nimi bylo 8 aZ 12 procent
s nadprimérnym pFijmem?

€
1
~
.

Reseni
Y, ~ Bi(n0,1). E(Y,) =0,1-n.D(Y,) =0,1-0.9-n. Pak

0,95 < P(0.08n < Y, < 0,12n) =
0.08—0.1n< Y, —0.1n 0_12-0.1n B
Vv0.09n  — /0.00n v/0.00n N

_p(~VEYa=0n VR (VA oV
p( Y < D) e () 0 ()

15 = /0,090 — 15 15 15
Je tedy & (%) > 0,075, co¥ je ekvivalentni v/n/15 > 1,96, tj.
n > 865.

®\0\S’<\§<\5f\vﬁ (" 5] =
= 2P ( ) Mo ~(‘Fi]
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Tento pfiklad je moZné Fesit nékolika zplsoby, my (neformalng)
naznafime postup pomoci integrace funkce dvou promé&nnych
pfechodem k polarnim soufadnicim. Dvéma zptisoby tak spo&itame

// e ) dA  pro  A=R2
A

odkud porovnanim dostaneme

p
) 2y P —
W= Taa- gér\\o‘\"dﬁk

v 9 o | A=X
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XN\J(@\GW

Bt
'C( = /’\"’ .S
% NP

N
SO
c= o

10



Snadno se odvodi, Ze plati

> (Xi—p)? =D (Xi — M)? + n(M — p)?.

Proto je

E(s?) = —E(3 06— nP) —
= " D(X) - —-D(M) =
. ”2 _ 1

2 2
n—1 n—1 <
PN N .

" |
5 (X5 =20 -’;&f LS 2

A™NW-tA
S (Xi "V\YL-FV) ( f’l'-g\iL = é< :L~ 5.‘%‘.“‘\'%(‘1'
PRSI NSt “\&z’
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